

# 喜报频频传获佳绩 奋楫扬帆正当时

## 新泾镇多项为民实事获得荣誉

“2023年，新泾镇深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记考察上海重要讲话精神和考察长宁工作重要指示要求，在党的建设、经济发展、社会治理等方面方面展现累累硕果，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强，浓墨重彩地描绘了一幅高质量发展的美好图景。岁末年初，新泾镇喜报频传，一起来揭晓新泾人的闪光时刻。”

### 新泾镇“同 Xin 街区：同你健康在一起”案例获评第六届中国(上海)社会治理创新实践优秀奖

近日，在第六届中国（上海）社会治理创新实践案例发布研讨会上，新泾镇报送的“同 XIN 街区：同你健康在一起”在征集的 481 件案例中脱颖而出，荣获“优秀案例”称号。

新泾镇汇聚辖区内社区治理与健康医疗资源，携手同仁医院等驻区单位，借力新泾镇“活力仙西”城市更新重点项目，丰富“15 分钟社区美好生活圈”服务内容，聚焦聚力“健康风、活力范、智慧芯、时尚潮”四个关键词，以宁聚里、仙霞路党群服务中心打造为契机，构筑以“同你健康在一起”为主题的社区大健康生态系统。通过多元主体共同参与的街区治理，建设与维护社区公共健康网络，满足居民个人的日常健康需要以及社区公共健康系统需求，有效增强了新泾镇域社区治理韧性。

#### 链接健康资源

#### 打造全心全意的康养空间

围绕“医疗健康、饮食健康、运

动健康、职场健康”等内容，携手同仁医院等医疗资源，举办“同仁专家说”“健康促进主题日”“青年医师健康讲堂”“同 Xin 盆底瑜伽”等一系列健康科普活动。会同区红十字会，实施“同 Xin‘救’在你身边”项目，开设应急救护培训，授课内容主要包括海姆立克急救法、心肺复苏术、创伤救护基本技能等，增强居民的健康科学素养，提升应急救护能力。打造同 Xin 长者运动健康之家，设置体质监测区、有氧锻炼区、等速肌力锻炼区、微循环促进区等，方便老年人进行有氧心肺锻炼、提升等速肌力，形成自己的数字运动健康档案，帮助老年居民跨越数字鸿沟。

#### 植入健康元素

#### 打造尽善尽美的共享空间

推动街区公共环境更加优化，用好社区规划师资源，进行社区美化、环境改造和空间功能优化等方面的微更新、微治理，利用街角的



同 Xin 街区

口袋花园，在增加绿化、彩化的基础上，叠加健康疗愈、生态科普的内容，让各类人群在休憩之余，能够了解分享到有趣的生活知识，提升街区公共环境的交互性和体验度。推动街区空间功能更加复合，结合 15 分钟社区美好生活圈打造，融合党群服务、政务服务、新时代文明实践等内容，以同 Xin 街区党建联盟为平台，焕发街区红色驱动力。

#### 回应健康需求

#### 打造多姿多彩的文化空间

调研周边居民、商户、医务工作者、病患及家属等各类人群的需求，嵌入社区健康大地图，包括活力的社区环境、专业的医疗网络、优美的康养空间、蓬勃的健康企业四大要素，疗愈资源尽收眼底：“健康餐盘”聚焦饮食健康，“AI 自画像”寓教于趣味、“疾痛艺术工坊”将疾痛以艺术方式表达，这些新的探

索和尝试，让居民、社区、医院的关系更加紧密、更加融洽。

#### 聚焦健康主题

#### 打造温暖温馨的善治空间

完善街区治理架构，深入践行全过程人民民主重大理念，以“美好社区先锋行动”为载体，以同 Xin 街区党建联盟为平台，完善同 Xin 街区治理架构，成立党建引领、多方参与的街区共治委员会，镇政府、居民区、共建单位、社区基金会、集体企业、居民代表等成员共同参与，通过议事规则的确定与治理机制的建立，激发空间内生活力，赋能同 Xin 街区可持续发展。

#### 围绕健康饮食

#### 打造有滋有味的品味空间

依托“同 Xin 非常风尚”项目，定位街区服务特色，以海派文化为主线，提供既有时尚又有风度的便民惠民生活服务。开设咖啡与健康、手冲咖啡的制作等公益讲座，进行生活服务知识科普，多维度推送相关知识信息，组织开展沉浸式体验，传递城市的温度与风尚。

### 新泾镇获评 2023 年社区书院建设工作示范引领单位



开展科普活动



党建引领 科技特色 新泾镇“乐颐生境花园”社区书院

近日，2023 年党建引领社区书院建设工作交流会暨第十五届上海市大众科学传播人物颁证仪式在上海科学会堂举行。长宁区新泾镇荣获 2023 年上海市社区书院建设工作示范引领单位。

近年来，在长宁区科协的支持下，新泾镇认真贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》，积极落实《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035）》《关于加强党建引领基层科协建设的意见》，坚持围绕“党建引领、科技特色、资源融合、群众喜爱”为目标，完善公共科学文化阵地体系，以搭建多元化的“绿色新泾”社区书院为载体，依托家门口的“生境花园”等项目，将科普融入城区精细化治理和街区共建共治共享中，打造科普生态圈。

#### 强化阵地建设

#### 营造沉浸式生态科普场所

新泾镇“乐颐生境花园”社区书院位于绿八居民区协和家园 12 号居民楼旁。通过“乐颐”的微生态空间营造，深化“绿色、创新、协调、开放、科普、共享”的理念，充分运用小区边角半封闭的闲置地块，聚

焦生态友好，强调社区参与，按照上海本地动、植物的分布特点设计营造，回归乡土自然风貌，为城市居民打造了一处社区人与自然和谐相处、交融互动的沉浸式生态科普场所。

依托“乐颐生境花园”四季花园、生境驿站、蝶恋花溪、疗愈花园、自然保护区等五大功能板块，创新社区科普形式，通过开展丰富多样的科普活动，打通科普“最后一公里”，不断提升社区居民科学人文素养。让社区居民在亲近自然、感受自然的过程中切切实实感受到科普就在身边。

位于协和家园小区楼顶的“空中花园”也是绿八“十景图”的组成部分之一。一直以来，绿八居民区本着推倒围墙“合纵连横”的治理理念，把社区的独特资源惠及社区居民的同时，向周边学校、企业辐射，每年通过各种有趣的社区科普活动，将空中花园变成立体的科普活动阵地。

#### 优化服务供给

#### 开展多元化创新科普活动

新泾镇以提高群众科学素质、

营造社区崇尚科学氛围为目标，依托社区“生境花园”阵地优势，开展了丰富多彩的科普活动，致力于将科普知识送到群众身边。近两年，新泾镇在绿八“乐颐生境花园”社区书院开展了“神奇动物在哪里”、“秋鸟观赏季”等线下科普活动；以“生生不息、美美与共”——“生境课堂”为主题，通过视频号线上直播的方式，向社区居民宣传科普、普及学习科普理念，累计超 1 万人收看。2023 年，新泾镇与上海科技馆也开展馆社合作。依托自博物馆丰富的教育资源，并结合社区特色，举办了新泾镇生境花园主题活动，活动围绕“双碳、生物多样性、生物医药”等科学主题策划科普课程、科普讲座和工作坊等，还成功举办了多场线上线下融合的科普学习活动，协助社区形成具有生境博物馆特色的活动品牌。这些科普活动的举办，不仅激发了群众了解科普知识的热情，形成了良好的科普学习氛围，还可以引导社区居民养成热爱科学、相信科学的理念。这种充满创新的社区科普形式，得到了社区居民的一致好评，“科普生态圈”影响力也愈发显著。

长宁是一座具有数字基因的城区，“数字长宁”有着 20 年的历史积淀。新泾镇少工委依托“数字化”的区域优势，2023 年上半年，在区教育局的支持下，借助“数字基座”平台，开通线上争章功能，队员和家长只要登录平台就能获取争章内容，实现“一站式”的打卡功能，也可全过程关注队员们的社会实践和成长记录。

### 新泾镇刘二居民区“我们的故事”策展行动项目获评上海市 2023 年“壹棵松杯”社区公益创投大赛银奖

新泾镇刘二居民区以“睦邻巷”为基础，巧妙利用“阿拉小站”这一社区枢纽的公共空间，发起“我们的故事”策展行动项目，赋予了居民们更大的参与权，让社区里的温情故事不断续写。令人欣喜的是，该项目在上海市 2023 年“壹棵松杯”社区公益创投大赛中荣获银奖。

位于新泾镇刘二居民区内的背街小巷，长约 200 米，南北走向，是居民们日常通行、休憩锻炼的重要通道。曾几何时，这里还是治理的盲区。然而，经过 2021 年的“睦邻巷”改造工程，它焕然一新，化身北集市广场、中健康步道和南儿童乐园的综合性公共空间。特别是位于中段的“阿拉小站”，不仅连接着三个小区，还成为了居民聚集、交流和文化生活展开的舞台。

2023 年 6 月，为了进一步激活这一空间，刘二居民区携手新泾镇星河社区营造发展中心，发起“我们的故事”策展行动。该项目深入挖掘社区故事，以小站和小报为媒



阿拉小站

介，让“阿拉小站”转变成一个充满趣味、与居民生活紧密相连、触动人心的场所，同时也激发了社区自主组织的、具有社区特色的文化活动的开展。

据了解，社区在项目前期通过“小站有展”活动，招募居民的好点子，确定展览主题，并组建了居民策展自治团队。通过征集 100 道家常菜，发掘出居民的味蕾故事，策划了

“寻找 100 社区隐藏大厨”的展览，以“阿拉小站”为主场，以“睦邻巷”为纽带，展示了刘二居民区大家园里的百味人生。不仅如此，这些故事还被制成了“睦邻小报”，在社区的楼道、橱窗、活动场所供居民阅读。通过家常菜谱创作分享会，创作者与居民们交流菜谱、心得，共享家的味道和生活点滴。

在“我们的故事”项目实施过程中，社区孵化出了两个新的自治小组——“音乐与好心情小组”和“生态保护小组”，挖掘出了五位社区能人和骨干，发现了令人惊喜的美食作品和故事，让社区成为一个充满温情、公益和价值的满满家园。该项目不仅让小站成为了居民参与和社区融合的新平台，还进一步营造出了共治共享的社区氛围。

未来，刘二居民区还将以自治为核心，用好活用“睦邻巷”和“阿拉小站”，持续打造和谐、温馨、融合、民主、共创的社区文化，深化社区基层民主建设。

### 新泾镇社区少工委“泾”彩争章获评上海市少工委第二批少先队幸福教育“十佳”案例

近日，上海市少工委公布第二批少先队幸福教育“十佳”案例评选结果，长宁区新泾镇社区少工委榜上有名。2023 年，新泾镇少工委以“泾”彩争章项目为抓手，立足队员需求，凝聚合力、盘活资源、拓展项目、丰富内涵，形成一系列工作机制及特色品牌，让社区成为少年儿童思政教育的大课堂。

#### 设置“泾”彩奖章

#### 成长激励体系

围绕“理想信念、家国情怀、责任意识、能力养成”四个方面，以“5+20+X”的形式，对应“必修章”“选修章”“年度章”设置争章类别，共有 29 个章目。“必修章”结合新泾镇特色，设置蓝色报道章、红色人文章、黄色非遗章、绿色河长章、橙色服务章，共五类；“选修章”以“德、智、体、美、劳”五育并举为目标设置争章活动和章目；“年度章”注重引导少先队员将“小智慧”“金点子”融入社区建设中，每年增设一枚年度特色章，以小手牵大手的形式，共创社区美好家园。

为实现争章活动的广泛性和趣味性，自 2019 年起，新泾镇就推出了《“泾”彩争章护照》，队员们拿着护照就可在全镇域各点位参与争章打卡，已设计制作 2 版。2023 年 6 月，联合辖区 4 所小学发放 2023—2025 版《争章护照》3600 余本。《争章护照》的最后，还设置了社区红领巾争章激励机制，争章结果将作为“红领巾奖章”二星章争章评定的参考依据。

长宁是一座具有数字基因的城区，“数字长宁”有着 20 年的历史积淀。新泾镇少工委依托“数字化”的区域优势，2023 年上半年，在区教育局的支持下，借助“数字基座”平台，开通线上争章功能，队员和家长只要登录平台就能获取争章内容，实现“一站式”的打卡功能，也可全过程关注队员们的社会实践和成长记录。



“泾”彩争章活动



“泾”彩红领巾记者团

#### 丰富“泾”彩奖章

#### 实践育人内涵

新泾镇少工委发挥统筹协调作用，充分整合社区单位、企业、社会组织等各类资源，依托校外实践基地、爱国主义教育基地等阵地，深入挖掘其育人内涵，形成既有趣味性、更有思想性的争章活动。

比如，在全球“生物多样性 100+”典型案例——乐颐生境花园，新泾镇少工委把简单的参观打卡拓展为一系列生态文明实践活动。在这里，队员们可以观察本土动植物的生长，探寻生境花园的奥秘，通过“学习节水知识、上海植物园、自然博物馆和北师大等共建单位带来的高质量科普讲座，学习生物多样性保护知识；可以欣赏儿童绘本水脉的守护者。

未来，新泾镇将继续发挥社区功能优势，以 15 分钟社区生活圈规划为核心，深化“泾”彩新泾系列品牌项目，设计开发更多队员们喜欢的争章活动，鼓励他们多走出家门、走进社区，持续引导少先队员知社区历史、爱社区文化、享社区资源，共同为少先队员健康快乐成长保驾护航，让孩子的笑脸在新泾绽放。

### 上海市新泾中学沪剧选段《向党作报告》获评第二届上海校园戏剧节初中组优秀剧目奖

近日，第二届上海校园戏剧节落下帷幕，上海市新泾中学沪剧选段《向党作报告》斩获初中组优秀剧目奖，其中新泾中学学生陈蕴麒获得初中组最佳女主角奖。上海校园戏剧节上，上海市新泾中学陈霆萍沪剧传承基地的学生带来了沪剧《赵一曼》中的一段折子戏《向党作报告》。作品演绎了赵一曼回忆自己的抗战经历和这位抗日女英雄忠诚报国、魂守华夏的历史壮举，展现了赵一曼爱党爱国的赤诚之心。

来自新泾中学初三（3）班的陈蕴麒凭借赵一曼的角色演绎，获得了初中组最佳女主角奖项。“在



沪剧选段《向党作报告》

演绎过程中，我深深地被先辈的家国情怀与大无畏的牺牲精神所感动，也感到作为一名戏剧演绎者身

上的责任与使命。”她表示，自己将继续学好沪剧，以更优秀的演绎向先辈致敬。

### 新泾镇获评 2023 年上海市优秀学习型组织三项荣誉



“践行雷锋精神”主题宣讲



李荣光为青少年做红色教育宣讲



“知绿”爱绿 护绿”科普讲座

为进一步贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国的重要指示批示精神，市教委、市精神文明办会同市级机关工作党委、市总工会、市妇联等部门开展上海市学习型组织建设工作，主动推荐新泾镇总工会、新泾镇人民政府、李荣光家庭分别荣获 2023 年上海市优秀学习型企事业单位、上海市优秀学习型组织、上海市优秀学习型家庭荣誉称号。

#### 学习型社区

#### 新泾镇人民政府

近年来，围绕长宁奋力打造“四力四城”建设目标，新泾镇在区教育局和社区学院的支持指导下，坚持以人为本，以促进居民终身学习和终身发展要求，以改革

创新为思想引领，以优质 + 均衡为发展指导，不断丰富学习型社区建设新内涵，满足社区居民终身教育需求，营造了“人人皆学、时时能学、处处可学”的社区良好学习氛围。

一直以来，新泾镇党委、政府高度重视学习型社区建设工作，主动推荐学习型社区建设行稳致远。围绕“绿色新泾、精品小镇、善治社区、乐活家园”的建设目标，坚持“学习凝聚共识、构建终身学习新生态”为指导，确立“乐学新风，异彩生活”办学理念，推动校园文化建设。

#### 学习型企事业单位

#### 新泾镇总工会

在新泾镇党委和长宁区总工

会的领导下，新泾镇总工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神 and 《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》精神，紧紧围绕长宁区第十一次党代会和市十五次党代会提出的目标任务，带领全镇职工凝心聚力、务实创新。

以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，组织开展学习宣传贯彻党的二十大精神。利用红色资源拓宽学习渠道。组织拍摄劳模事迹宣传片，基层工会举办主题朗诵比赛，鼓励一线职工弘扬爱党爱国情怀和艰苦奋斗精神。组织开展“致敬劳动者 逐梦新时代”——新泾镇庆祝五一国际劳动节劳模职工座谈交流活动。邀请劳模徐兵同志在绿苑小学、泉果基金公司分别开展

“锋精神”、“学习贯彻党的二十大精神，砥砺奋进新时代”为主题的座谈交流活动，引导职工群众以劳模先进为榜样，立足岗位、锐意进取。

#### 学习型家庭

#### 李荣光家庭

新泾镇天山星城居民李荣光家庭是社区中的“明星家庭”。李荣光本人是家喻户晓的“神笔爷叔”。他与老伴曹阿姨都是支内江市退休回沪的职工，年龄已 70 有余，与儿子一家三口共同居住。李荣光的学习态度也深深影响了下一代、小辈的成长。孙子自小品学兼优，在学校担任班长、大队长。居委会成立时，就担任社区少先队中队长，积极参与社区公益活动，中考以优异的成绩录取上海交通大学附属中学，现就读于南京医科大学。

暑假为社区青少年开展红色教育宣讲活动，通过一个个连环画小故事的作品对青少年多方面进行思想教育，把自身的天伦之乐延伸到青少年的关爱上，言传身教，全身心投入到关心下一代工作中来。

他和老伴始终坚持老年人不能光凭着老经验和固守的思维去看事物，一个人活到老学到老，不懂就问和多请教，只有这样才不会与社会、时代、新事物脱节的想法，不断学习。老伴曹阿姨参加社区书法班学习，每天坚持练字。两位老人的学习态度也深深影响了下一代、小辈的成长。孙子自小品学兼优，在学校担任班长、大队长。居委会成立时，就担任社区少先队中队长，积极参与社区公益活动，中考以优异的成绩录取上海交通大学附属中学，现就读于南京医科大学。